



有家有爱有喜事

□ 彭涛

“五一”、“十一”，常常听到哪里啪啦的鞭炮声，看到长长的喜庆车队，原来是很多年轻人在节日里喜结连理。结婚是头等大事，在这一刻与亲戚朋友分享幸福甜蜜，小夫妻俩组成美满的家庭共同迈向美好的未来。小时候，我做过四次娶亲时的童子，拎过“子孙桶”，后来他们都生了儿子，算不上迷信倒也有几分神奇，所以从小我就对结婚这件事很感兴趣。

定亲

又称订婚，书上记载的旧俗是男子到十六七岁左右，由父母央媒求亲，向女方“请八字”（即姑娘的生辰年、月、日、时），又称“讨八字”。若女方应允，便出具女方生辰，称谓“出八字”。再请算命先生“合八字”。如八字相合，就由姑娘父母或姊妹兄嫂到男家去了解家产及男青年的品貌，称“相亲”，又称“认门头”；男方也要打听女方的情况，如双方满意，选择吉日定亲。如今的相亲，大多是男女青年出来约会，或吃饭、喝咖啡、看电影，双方都中意了，才继续谈下去。我记得我参加过两次“定亲酒”，女方叫“受茶酒”，男方出具礼帖、聘金、礼品（后来查了一下才知道老规矩是茶叶、鲤鱼、猪腿和首饰等）送往女家，叫“求允”。女方受礼后，回以允帖和万年青，意为同意。我二十几岁时本来被安排挑聘礼，中间是不能放下的，因为没什么力气，就作罢，也留下了小小遗憾。

过门

婚前由家长议定吉日，姑娘在媒人陪同下，首次去男方拜见未来的公婆和其他长辈，俗称“通脚”，男家设宴招待。接着男青年则携礼拜见未来的岳父母，女家也设宴招待，长辈送见面礼。此后，男女双方可随便往来。这里的宴席，本地有个说法叫“肯饭”，吃了宴席后就正式同意结婚了，在挑选礼物时也颇能体现男女双方的心思。

结婚

老法里还有看周堂的说法，就

是结婚前请阴阳先生算命，排出吉日。婚前男家请媒人拿了礼品（俗称“起话篮头”）到女家，讲明男方娶亲吉日。女方同意后，选定时期“拿礼”，男方于是送上大鱼、猪腿等礼品、礼金，现在则是礼金和首饰等，女方受礼后，出具姑娘的“大八字”给男方，现在请算命先生这一旧俗也被废弃了。

嫁娶日前一夜，男家要请媒人喝酒，俗称“请媒酒”，送媒人钱，如果媒人嫌弃太少，这里有个行业“黑话”，她会说“肚皮痛”，意思要涨价。正日，男家备花轿，轿前挂灯笼一对。这里有个讲究是花轿从左前方或东南方进宅，俗称“青龙头”。现代已无轿子，都用上了轿车，头车一般都是好车，奔驰宝马最多，后面跟五辆或者七辆豪车。到了女家附近，会用人用红绳子封路，要些喜钱，女方家里看到娶亲队伍到了，就会封门，小孩子最喜欢封门了，嘴里喊着：升高、升高、升高，新郎官从门缝里塞红包进来才肯放过。大

门进了，闺房难进，就算是闺房进了，还有很多捉弄人的游戏和难关要过。新娘子被抱上车到男家，男家放鞭炮迎接。

拜堂仪式现在已经更新，几乎都成了西式的了。新娘子下车后，由媒人介绍，先叫公婆，称为“叫开口”，长辈要给新娘见面钱。酒席开了后，宾客要给新婚夫妇斟酒、敬菜，说些好口彩。当然男女双方家长和新婚夫妇都要敬酒，男女双方还要由对方妈妈带着“叫应”，认识新的亲戚。关于闹新房，有句俗话说“三日无大小，太公太婆都要吵”。

关于回门，婚后第三天称为“三朝回门”；十二天称为“十二朝回门”，也称为“小满月”；一个月回门称“大回门”。新婚夫妇由媒人陪同，挑着鱼、肉、粽子、枣子等礼品，看望岳父母及舅嫂。现代，回门酒在本地也不多见，一般都在酒店摆一起。

生育

孕妇分娩前一个月称“踏月”，

娘家选择吉日，准备好卫生纸、红枣、糖、糕、肉等礼物，由岳母送到女婿家，径直进房放在女儿床上，称为“催生”。分娩后的当天或者次日，女婿往岳母家报喜（也称报生），带活鸡一只，生的男孩就带雄鸡，生的女孩就带雌鸡。岳母看到后就明白了，立即去照料女儿。这种风俗，到现在还保留着。

婴儿出生第三天，要祭告祖宗，并设酒宴庆贺，称为“三朝酒”，也有六朝、十二朝、满月三朝等，通称“约三朝”。现代的“三朝酒”都没有三天那么短了，要等到孩子大一点才置办酒席。孩子满月后，要理头发，才开始戴帽子，老法会把孩子剪下的头发塞在桂圆壳里，用红线串挂床前“压邪”。周岁那天，小孩要穿绣有葱、蒜、菱图案的周岁鞋，寓意着聪明、会算、玲珑。

很多年轻人已渐渐不懂本地的婚俗，在去其糟粕、取其精华以后，我们还是要学习了解传统礼俗，共同珍惜这一份喜事和甜蜜，代代相传。



党史回眸

1954年5月28日

中共中央转发华北局《关于在国营工矿企业中实行厂长负责制决定》。《决定》确定改变过去在国营工矿企业中所实行的党委领导下的厂长负责制，而实行厂长负责制，即厂长受国家委派对企业的生产行政工作进行专责管理的制度。厂长对完成国家计划，对企业经营管理和生产技术、财务工作，均负全责。实行厂长负责制，要建立厂长、车间主任、工段长三级一长负责制，建立生产指挥系统的单一领导关系，并相应地建立职能部门的专责制和生产工人的岗位专责制。

2018年5月28日

习近平在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上讲话指出，要充分认识到创新是第一动力，矢志不移自主创新，着力增强自主创新能力。要以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口，努力实现关键核心技术自主可控，把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

历史瞬间



▲云南省禄劝县金沙江皎平渡口。1935年5月，红军在这里北渡金沙江。

本期“吕巷记忆”答案：

猜一猜：

1. 小河梢；2. 鹅卵石；3. 没多久；4. 锯子；5. 施厝肥；6. 麻雀；7. 仙鹤草；8. 无馅包子；9. 有馅包子；10. 发夹



五月蔷薇，花落人间

作者：陈志军



党史中的纪律，新中国第一部反贪污条例

通过法制来解决党和政府机关人员的贪污腐败问题，是党和政府非常关心的一项工作。新中国成立不久就开始制定有关惩治贪污的法律条文。朱德于1950年5月6日在《加强党的纪律检查工作》一文中说：“为了更有效地制止贪污腐化的行为，我们将请政府制订并颁布一个《中华人民共和国惩治贪污条例》，使任何一个贪污国家财产的人，都逃不脱应有的惩处。”同年7月召开的全国司法会议上，初步讨论了《惩治贪污条例草案》。1952年4月18日，中央人民政府委员会第十四次会议批准了《中华人民共和国惩治贪污条例》。

1952年4月21日，新中国成立后第一部反贪污条例《中华人民共和国惩治贪污条例》颁布。该条例共十八条，第一条阐明制定条例的

依据：“根据中国人民政治协商会议共同纲领第十八条严惩贪污的规定，特制定本条例。”

第二条阐明贪污罪的定性：“一切国家机关、企业、学校及其附属机构的工作人员，凡侵吞、盗窃、骗取、套取国家财物，强索他人财物，收受贿赂以及其他假公济私违法取利之行为，均为贪污罪。”

第三条阐明对贪污罪犯的处理：“犯贪污罪者，依其情节轻重，按下列规定，分别惩治。”

该条例于1952年4月22日的《人民日报》上予以刊登，并刊登了彭真的《关于中华人民共和国惩治贪污条例草案的说明》。他说：“中华人民共和国惩治贪污条例草案，经过多次征求各方面的意见并作了修改，已由中央人民政府政务院第一三〇次政务会议通过。现在我把

制定这个条例的根据和这个条例本身作如下的报告，提请中央人民政府委员会审查批准。这个条例，是根据中国人民政治协商会议共同纲领第十八条严惩贪污的规定和‘三反’、‘五反’运动中所揭露的事实和所蓄积的经验而制定的。”

《说明》中还阐述了制定这个条例的重要性：“现在为了对贪污分子和盗窃分子分别予以惩治，为了巩固‘三反’和‘五反’运动已得的胜利，并继续和一切贪污与盗窃行为进行坚持不懈的斗争，制定一个法律就是完全必要的了。”

这一时期，根据中共中央加强监察工作的精神，1954年4月中央人民政府政务院发布了《关于处理贪污浪费及官僚主义错误的若干规定》，对于犯官僚主义错误的分别性质、情节、后果，以及认识程度

说一猜

1. 日头：太阳
2. 上角头：上面
3. 后首来：后来
4. 夜里厢：夜晚
5. 辰光：时间
6. 扯篷船：帆船
7. 斫麦：割麦
8. 弹花衣：弹棉花
9. 轧米：碾米
10. 众牲：牲畜

猜一猜
(答案请在本版内找)

1. 浜斗；2. 石子；3. 勿长余；4. 甘子；5. 扎灰；6. 麻斤；7. 脱力草；8. 面包；9. 馒头；10. 轧针。